

让大爱照向弱势群体

“两癌”检查, 济宁53万多名农村妇女受益

本报记者 李倩 本报通讯员 孟庆楠

用2-3年时间, 为全市所有35-59岁的农村户籍妇女免费开展“两癌”检查, 将“两癌”治疗费用列入新农合报销范围……近年来, 济宁市卫生局除了关注特殊群体的就医保障外, 又进一步扩大了疾病的救治范围, 让更多的大病患者、家庭困难的弱势群体享受医改的成果。



◀ 2010年济宁市农村妇女两癌筛查现场(资料片)

▼ 对农村适龄妇女做乳腺检查。(资料片)



车接车送到城里 免费到大医院做体检

15日下午, 家住北湖新区的陈大姐来济宁市妇幼保健院保健部拿化验单, 化验单还没出来, 不知道复查结果, 陈大姐有点紧张。7月份, 陈大姐和同村的适龄妇女一起, 坐着村里安排的车来济宁市妇幼保健院查体, 只有在生病时才进医院的陈大姐特意放下手里的生意, 抽出空闲来查体。“之前村里一直宣传查体的好处, 而且是免费的, 也有车接送, 我们就过来查查。”查体后的一周, 陈大姐接到医生的电话, 说

某一项检查有些不正常, 需要进行复查, “当时挺紧张的, 以前从来没查过体, 也不知道有啥情况。”“化验的结果还没出来, 但你的情况不严重, 属于过渡阶段, 提前预防治疗就能够遏制变成恶性的可能。”济宁市妇幼保健院保健部主任陈莹的话让陈大姐舒了一口气, “现在就等着化验的结果出来, 再听医生说怎么治疗。”陈大姐说。

“很多农村妇女都没有自我保健的意识, 对于查体也没有概念。”陈莹说, 今年济宁市妇幼保健院承担了北湖区农村适龄妇女专项健康查体的工作, 从7月3日开始, 由各村庄集中组织来查体。“因为前期的宣传动员, 前来查体的妇女都很积极, 但是她们中有些人说一辈子都没进过医院, 对于查体的结果有的也不太在意。”发现需要复查的情况, 济宁市妇幼保健院查体办主任王凤迎就会再通知查体

者, 但有时通知复查并不太顺利, “有的说没空, 有的一听复查就把电话挂了, 这就需要我们有极大的耐心, 尽职尽责的去通知。”到目前为止, 在济宁市妇幼保健院完成查体的人数已近6000人, 北湖新区的一些村庄, 查体率则达到93%, “前期宣传动员的好, 就能让她们认可查体, 知道查体是政府为老百姓做的一件好事, 有利于自己的身体健康。”王凤迎说。

新闻延伸>>

重大疾病保障 倾斜弱势群体

今年5月11日, 微山县102岁的林灯明老人, 因为心脏病、血管硬化等老年病被送到济宁市中医院就诊。老人住院5个月来, 共花费住院费5190.55元, 去掉统筹外项目和起付线, 可报销费用共4786.8元。百岁以上老人可享受100%报销比例, 实际获得报销补偿医药费4786.8元。

减轻高龄老人就医负担, 让老年人享受医药卫生体制改革成果。济宁市推行实施了百岁以上老人免费住院治疗举措, 自7月1日起, 具有济宁市城乡户籍、当年参加城镇职工医保、城镇居民医保、新农合且年满100周岁及以上的老年人, 在医保和新农合定点医院住院发生的政策范围内费用, 起付线以上部分的住院报销比例为100%。

为提高重大疾病医疗保障水平, 济宁市卫生局还将儿童单纯性唇裂、终末期肾病、妇女乳腺癌、宫颈癌、重症精神疾病、血友病、耐药肺结核、艾滋病机会性感染等病种正式纳入重大疾病保障范围。省内新农合住院报销比例为70%。

同时, 农村儿童急性白血病和先天性心脏病实施限额内全额补偿: 0至14周岁儿童符合卫生部临床路径的儿童急性淋巴细胞白血病、儿童急性早幼粒细胞白血病、儿童先天性房间隔缺损、儿童先天性室间隔缺损、儿童先天性动脉导管未闭、儿童先天性肺动脉瓣狭窄等6个病种, 实行“定点救治、路径诊疗、限额收费、全额补偿”。

此外, 慢性粒细胞白血病、肺癌、食道癌、胃癌、I型糖尿病、甲亢、急性心肌梗塞、脑梗死、结肠癌、直肠癌等重大疾病纳入试点范围, 省内新农合住院报销比例统一提高到70%。

“两癌”检查列入十件实事 今后将每两年开展一次

2010年, 全国开始试点推行35-59岁农村妇女免费进行“两癌”检查。当时, 济宁市虽然没有纳入试点城市, 但兖州市率先在全省主动开展农村妇女“两癌”免费检查, 兖州3万多名农村适龄妇女自愿接受“两癌”检查。

2011年, 开展农村适龄妇女专项健康查体即“两癌”检查

被列入济宁市为民办好十件实事, 并在邹城、微山、鱼台及汶上县推行。市政府确定, 利用2-3年时间, 为全市所有35-59岁的农村户籍妇女免费开展“两癌”检查, 并列入当年政府为民办的实事。

“试点推行的这一年, 邹城、微山等地接受免费检查的人数有

23.7万人, 确诊‘两癌’患者有160余例。这些患者很多都不知道自己已经患病, 通过筛查发现后, 她们都得到了及时的治疗。”济宁市妇幼保健院保健部主任陈莹介绍说, “两癌”检查是每两年开展一次, 2013年后, 济宁市就要建立定期为农村妇女健康查体的长效机制。

“让更多的农村适龄妇女参与到健康查体中来, 各县市区检查机构也都花了很大心思, 想了很多办法。”陈莹说, 在市中区、任城区一些农村, 很多妇女都是白天到市区打工, 晚上回家, 为了不耽误她们白天工作时间, 检查人员都是晚上去各村庄进行查体。

20多天就要查一个乡镇 53万多名农村妇女受益

“我们院从5月份开始检查, 从各科室抽调专家, 组成10个人的队伍, 每天去一个村, 20多天就要走一个乡镇。”嘉祥县妇幼保健院工作人员高昕全程参与了查体工作, 三伏天的工作让她记忆深刻。“早上7点半动身, 下午5点收

工, 天很热, 也不敢多喝水。每个人都带着一条毛巾, 不住的擦汗。”高昕告诉记者, 虽然查体工作很辛苦, 但同事间都没有怨言, “大家都知道这是件好事, 而我们的工作就是把工作做好。”

“目前我们检查过的北湖新区的6000例患者中, 有30人需要

进行复查。”陈莹说, 对于检查出的疑似病例, 各县市医疗保健机构也都开通绿色通道, 及时进行确诊或治疗。“现在农村适龄妇女对查体的认可度越来越高, 所以也都积极的参与查体, 去了解自己的身体状况。”

截至2012年9月底, 全市共完

成筛查535544人, 实现了确诊患者的早发现、早诊断、早治疗。为减轻群众就医负担, 专门将“两癌”治疗费用列入新农合报销范围, 报销补偿比例达到70%, 贫困患者新农合报销后医疗保健机构再减免50%, 大大提升了济宁市农村妇女的整体健康水平。

相关链接

消除“两癌”威胁 筛查纳入政府工作报告

两癌指的是宫颈癌和乳腺癌。两癌筛查就是指通过先进的检查手段, 排查出受检者是癌症还是一般的妇科疾病。

两癌筛查的目的, 是将这两种危害女性健康的癌症, 尽早地排除出来。做到早诊断、早发现、早预防、早治疗。近年来, 我国政

府部门的宣教力度在逐渐加大, 社会对女性健康的关注度也在随之慢慢提高。

2009年3月5日, “在农村妇女中开展妇科疾病定期检查”这16个字被写进了温家宝总理作的政府工作报告。截止到2012年, 每年的政府工作报告

均写上了“两癌筛查”的工作任务。

在2012年3月12日发布的《“十二五”期间深化医药卫生体制改革规划暨实施方案》, 同样也写进了“两癌筛查”政府服务项目。

在2009年两癌筛查纳入政

府工作报告以后, 卫生部等有关的部门积极推动这项工作, 进行了部署, 财政部拨出资金从2009年开始做出三年的计划, 要在1200万农村妇女当中进行子宫颈癌的检查, 在120万妇女当中进行乳腺癌的检查, 这三年以后还要形成长效机制。